KOMBINATORYKA - 3

(ciagi binarne i tozsamosci kombinatoryczne)

1. Na ile sposobdéw mozna podzieli¢ 109-osobowa grupe sportowcdéw na 5 zespoldow 11-osobowych i 6 zespolow 9-
osobowych, jesli
(a) wszystkie zespoly maja wykonaé to samo ¢éwiczenie?
(b) kazdy zespdt ma wykonaé inne sposréd 11 éwiczen?
(¢) kazdy z zespotéw 11-osobowych ma wykonaé inne sposréd 5 éwiczen sitowych a kazdy z zespoléw 9-osobowych
ma wykona¢ inne sposréd 6 ¢wiczen szybkosciowych?
Uzyj odpowiednich wzoréw na Ny, No i N3.

2. Uzasadnij kombinatorycznie réwnosé:
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3. Udowodnij kombinatorycznie, ze
() () = G (3)-
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Na ile sposobéw mozna wybraé¢ delegacje sposréd 100 kobiet i 100 mezczyzn, w ktorej kobiet jest wiecej niz mezczyzn 7

®

Podaj kombinatoryczne uzasadnienie tozsamosci:
a) (3) =2(3) +n°
b) ko (1) (m = 1)"F = m"
7. Udowodnij, ze
i (2n)! _ <2n> 2
= (KD2((n — k)2 n)

8. Uzasadnij kombinatorycznie nieréwnosé

(Z) 6"2> 6" — (5" +n5"1), dlan>2.

Wskazowka: rzuty kostka,.
9. Ile jest ciagéw binarnych o m zerach i n jedynkach, ktére koncza sie seria jedynek diugosci k7
10. Ile jest ciagéw o m zerach i m jedynkach, zawierajacych dokladnie k serii zer ?

11. Ile jest ciagdéw o n zerach i m jedynkach, w ktorych jest 9 serii, a kazda seria ma dtugos¢ co najmniej 137 Zakladamy,
ze n,m = 300.

12. Tle ciagéw w1, ..., To,+1 spetnia 1) dwie pierwsze, 2) wszystkie z ponizszych wlasnosci ?
(a) x1 = xapt1 =0,
(b) |33z — CL‘Z‘,1| =1 dlai=2,....2n+ 1,
(¢) z; 20 dlai=1,..,2n+ 1.

13. W ilu ciagach zlozonych z k zer i t jedynek zadne dwa zera nie sasiaduja ze soba?

14. Wyznacz liczbe ciagéw binarnych dltugosci 3n, w ktérych zer jest dwa razy wiecej niz jedynek, serii jedynek jest k,
a po kazdej serii jedynek wystepuje niekrétsza od niej seria zer.

15. Ocen poprawnos$¢ rozwiazania.

Zadanie: Ile jest ciagéw binarnych dtugosci n, o 2k jedynkach, w ktérych wszystkie serie jedynek maja parzysta dtugosé 7
Rozwiazanie: Najpierw sklejamy jedynki po dwie i otrzymujemy k ,,superjedynek”. Nastepnie ustawiamy je w ciag
binarny razem z n — 2k zerami, czyli na () sposobéw, gdzie d = k +n — 2k. W ten sposéb powstana wszystkie serie
parzyste.

16. Kandydaci A i B uzyskali w wyborach, odpowiednio 55 i 45 gloséw. Komisja przelicza glosy w losowej kolejnosci
(kazda ze 100! kolejnosci jest jednakowo prawdopodobna). Oblicz prawdopodobienistwo tego, ze przez caly czas liczenia
gloséw, kandydat A zachowuje przewage (ma wiecej gloséw wsrdd gloséw juz przeliczonych).



